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1. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), 
соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы 

Таблица 1 

№ 
п/п 

Планируемые результаты 
освоения 

(код и наименование 
компетенции) 

Планируемые результаты обучения 
(знания, умения, навыки) 

Профессиональные 

1. ПК-4 Умением применять 
основные методы 
финансового менеджмента 
для оценки активов, 
управления оборотным 
капиталом, принятия 
инвестиционных решений, 
решений по 
финансированию, 
формированию 
дивидендной политики и 
структуры капитала, в том 
числе, при принятии 
решений, связанных с 
операциями на мировых 
рынках в условиях 
глобализации 

Знать:  
З 1(ПК-4) –I  
конъюнктуру и механизмы функционирования финансовых рынков, 
основные мировые и российские тенденции изменения 
законодательства по финансовой деятельности  
З 2(ПК-4) –I  
приемы экономического анализа при принятии управленческих 
решений в области финансового менеджмента  
З 3(ПК-4) –I  
методы оценки стоимости основных источников капитала, общей 
стоимости капитала и управления структурой капитала 
З 4(ПК-4) –I  
роли финансовых рынков и институтов, инструментарий анализа 
финансового положения предприятия для выявления 
экономических проблем функционирования экономических 
производственных комплексов 
Уметь: 
У 1(ПК-4) –I 
производить информационно-аналитическую работу по рынку 
финансовых продуктов, сравнивать параметры финансовых 
продуктов и систематизировать финансовую информацию 
У 2(ПК-4) –I 
использовать финансовую отчетность в качестве инструмента 
финансового управления и в качестве средства связи между 
предприятием и финансовым рынком  
У 3(ПК-4) –I 
использовать теоретические знания в области управления 
активами предприятия, стоимостью и структурой капитала на 
практике  
У 4(ПК-4) –I 
разрабатывать и осуществлять дивидендную и эмиссионную 
политику предприятия  
У 5(ПК-4) –I 
принимать управленческие решения в отношении внеоборотных 
активов и оборотных средств, а также принимать инвестиционные 
решения по привлечению всех видов заемных средств в наиболее 
выгодных для предприятия объемах и формах 
Владеть:  
В 1(ПК-4) –I  
методами финансового управления предприятием, техниками 
финансового планирования и прогнозирования  
В 2(ПК-4) –I  
навыками проведения исследований финансовых рынков, 
изучения предложений финансовых услуг, анализа состояния и 
прогнозирования изменений инвестиционного и финансового 
мировых рынков в условиях глобализации 
В 4(ПК-4) –I  
способностью обосновывать решения в сфере управления 
оборотным капиталом и выбора источников финансирования 

2 ПК 14умение применять 
основные принципы и 
стандарты финансового 
учета для формирования 
учетной политики и 
финансовой отчетности 
организации, навыков 

Знать:  
З 1(ПК-14) –I  
принципы и стандарты финансового учета для формирования 
учетной политики и финансовой отчетности организации  
Уметь: 
У 1(ПК-14) –I 
применять основные принципы и стандарты финансового учета 
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управления затратами и 
принятия решений на 
основе данных 
управленческого учета 

для формирования учетной политики и финансовой отчетности 
организации 
Владеть:  
В 1(ПК-14) –I  
навыками управления затратами и принятия решений на основе 
данных управленческого учета 

3 ПК -15 Умение проводить 
анализ рыночных и 
специфических рисков для 
принятия управленческих 
решений, в том числе при 
принятии решений об 
инвестировании и 
финансировании 

Знать:  
З 1(ПК-15) –I  
рыночные и специфические риски для принятия управленческих 
решений, в том числе при принятии решений об инвестировании и 
финансировании  
Уметь: 
У 1(ПК-15) –I 
проводить анализ рыночных и специфических рисков для принятия 
управленческих решений, в том числе при принятии решений об 
инвестировании и финансировании 
Владеть:  
В 1(ПК-15) –I  
навыками проведения анализа рыночных и специфических рисков 
для принятия управленческих решений  

2. Место дисциплины (модуля) в структуре образовательной программы 

Дисциплина «Корпоративные финансы» относится к дисциплинам вариативной части 
блока Б1.В.01 учебного плана по направлению подготовки 38.03.02 «Менеджмент», профилю 
подготовки «Экономика и управление на предприятиях топливно-энергетического комплекса». 

В таблице 2 приведены предшествующие и последующие дисциплины, направленные на 
формирование компетенций дисциплины в соответствии с матрицей компетенций ОП. 

Таблица 2 
№ 
п/п 

Код и наименование 
компетенции 

Предшествующие 
дисциплины 

Последующие 
дисциплины 

Профессиональные 

1 ПК-4 Умением применять 
основные методы 
финансового менеджмента 
для оценки активов, 
управления оборотным 
капиталом, принятия 
инвестиционных решений, 
решений по 
финансированию, 
формированию дивидендной 
политики и структуры 
капитала, в том числе, при 
принятии решений, 
связанных с операциями на 
мировых рынках в условиях 
глобализации 

Анализ финансово-
экономической деятельности 
предприятий топливно-
энергетического комплекса. 
Оценка бизнеса.  

Анализ финансово-
экономической деятельности 
предприятий топливно-
энергетического комплекса. 
Оценка бизнеса. 
Инвестиционный анализ. 
Финансовый менеджмент. 
Производственная практика: 
практика по получению 
профессиональных умений и 
опыта профессиональной 
деятельности. Производственная 
практика: преддипломная 
практика.  

2 ПК 14 Умение применять 
основные принципы и 
стандарты финансового 
учета для формирования 
учетной политики и 
финансовой отчетности 
организации, навыков 
управления затратами и 
принятия решений на основе 
данных управленческого 
учета 

Учебная практика: проектная 
практика. Производственная 
практика: практика по 
получению профессиональных 
умений и опыта 
профессиональной 
деятельности 

Управление затратами и 
ценообразование. 
Производственная практика: 
преддипломная практика 

3 ПК-15 Умение проводить 
анализ рыночных и 
специфических рисков для 
принятия управленческих 
решений, в том числе при 

Предшествующие дисциплины 
отсутствуют. Учебная 
практика: проектная практика. 
Производственная практика: 
практика по получению 

Инвестиционный анализ. 
Управление изменениями. 
Производственная практика: 
преддипломная практика 
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принятии решений об 
инвестировании и 
финансировании 

профессиональных умений и 
опыта профессиональной 
деятельности 

3. Объем дисциплины (модуля) в зачетных единицах с указанием количества 
академических часов, выделенных на контактную работу обучающихся с 

преподавателем (по видам учебных занятий) и на самостоятельную работу 
обучающихся 

Таблица 3 

Вид учебной работы Всего часов Курс 
3 

Аудиторная контактная работа (всего)* 6 6 

в том числе: 
лекционные занятия (ЛЗ)* 

2 2 

практические занятия (ПЗ)* 4 4 

Внеаудиторная контактная работа: КСР 3 3 

Самостоятельная работа (всего) 95 95 

в том числе: 
подготовка к практическим занятиям 

95 95 

Контроль 4 4 

ИТОГО: час. 108 108 

ИТОГО: з.е. 3 3 

4. Содержание дисциплины (модуля), структурированное по темам (разделам) с 
указанием отведенного на них количества академических часов и видов учебных 

занятий 

Таблица 4 

№ 
раздел

а 

Наименование 
раздела дисциплины 

Виды учебной нагрузки и их трудоемкость, часы 

ЛЗ ПЗ КСР СРС Контроль Всего 
часов 

1 Основные положения 
теории корпоративных 
финансов 

1 - - 20 - 21 

2 Основы формирования 
и управления 
капиталом корпорации 

1 2 - 25 - 28 

3 Финансовые ресурсы 
корпорации 

- 1  25  26 

4 Основополагающие 
аспекты управления 
корпоративными 
финансами 

- 1  25  26 

1-4 Контактная 
внеаудиторная работа. 

- - 3 - - 3 

1-4 Подготовка к зачёту. - - - - 4 4 

Итого: 2 4 3 95 4 108 

4.1. Содержание лекционных занятий 

Таблица 5 

№ ЛЗ № 
раздела 

Тема лекционных занятий и перечень 
дидактических единиц 

Количество 
часов* 

  3 курс  

1 1 Тема 1. Роль корпоративных финансов в финансовой системе 
государства. 
Особенности организации корпоративных финансов 
Особенности финансов различных организационно-правовых форм 

2 
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и видов экономической деятельности. 

2 Тема 2. Формирование капитала корпорации 
Основной капитал корпорации 
Оборотный капитал корпорации 

Итого за курс: 2 

Итого:  2 

4.2. Содержание практических занятий 

Таблица 6 

№ ПЗ № 
раздела 

Тема практического (семинарского) занятия и перечень 
дидактических единиц 

Количество 
часов* 

  3 курс  

1 2 Тема 1. Управление капиталом корпорации. 
Оценка структуры капитала корпорации и планированием его 
объемов. 
Этапы управления капиталом корпорации. 
Оптимизация структуры капитала корпорации. 
Основной капитал организации. 
Оборотный капитал корпорации. 

2 

2 3 Тема 2. Доходы , расходы корпорации. 
Оценка движения денежных потоков корпорации. 
Финансовый результат   деятельности корпорации. 
Оценка рентабельности деятельности корпорации. 

2 

4 Тема 3. Финансовые инвестиции корпорации. 
Финансовое состояние корпорации и характеризующие его 
показатели 
Оценка вероятности банкротства и меры по управлению 
корпорацией на стадии банкротства. 
Управление финансовыми рисками корпорации. 

Итого за курс: 4 

Итого: 4 

4.3. Содержание самостоятельной работы 
Таблица 7 

№ 
раздела 

Вид самостоятельной работы и перечень дидактических единиц 
(рассматриваемых подтем, вопросов) 

Количество 
часов 

 3 курс  

1 Подготовка к практическим занятиям  20 

Финансовые отношения корпорации 
Финансовые отношения корпорации с государством, с контрагентами, с 
финансовыми институтами. Изучение должностных инструкций 
заместителя директора по финансам, главного бухгалтера, бухгалтера, 
главного экономиста, экономиста. 

 

Разработка примерной функциональной схемы взаимосвязей по 
финансированию, кредитованию, финансово-экономическому анализу и 
управлению финансами корпорации. 

2 Подготовка к практическим занятиям 25 

Управление капиталом корпорации 
Оценка структуры капитала корпорации и планированием его объемов. 
Этапы управления капиталом корпорации. 
Оптимизация структуры капитала корпорации. 
Управление собственным капиталом корпорации. 
Управление заемным капиталом корпорации (в т.ч. и кредиторской 
задолженностью). 
Оценка эффективности управления капиталом корпорации. 

 

Основной капитал организации. 
Амортизация основных производственных фондов и ее роль в 
воспроизводственной деятельности корпорации. 
Методики начисления амортизации нематериальных активов. 
Оценка динамики и эффективности управления  внеоборотными активами 
корпорации. 
Лизинг как один из источников обновления основных средств. Расчет 
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стоимости лизинговых платежей. 
Определение наиболее рациональных вариантов обновления основных 
средств корпорации. 

Оборотный капитал корпорации 
Нормирование оборотных средств корпорации. 
Производственный, операционный и финансовый циклы корпорации. 
Оценка эффективности управления оборотным капиталом корпорации. 

3 Подготовка к практическим занятиям 25 

Доходы корпорации 
Методы планирования выручки корпорации и особенности их применения 
на практике. 
Классификация доходов корпорации (доходы по текущей деятельности, 
операционные, внереализационные, чрезвычайные). 

 

Расходы корпорации 
Состав затрат корпорации. 
Постоянные и переменные затраты организации и факторы их 
определяющие. 
Классификация расходов корпорации (расходы по текущей деятельности, 
операционные, внереализационные, чрезвычайные). 

Оценка движения денежных потоков корпорации 
Классификация денежных потоков по видам деятельности организации 
(текущей, инвестиционной и финансовой). 
Формирование отчета о движении денежных средств организации. 

Финансовый результат деятельности корпорации 
Рассмотрение порядка формирования финансового результата, 
деятельности корпорации. 
Формирование финансового результата деятельности корпорации. 

Оценка рентабельности деятельности корпорации 
Система показателей рентабельности корпорации. 
Оценка рентабельности деятельности корпорации. 

4 Подготовка к практическим занятиям 25 

Финансовые инвестиции корпорации 
Определение направлений финансового инвестирования корпорации. 
Операции с ценными бумагами корпорации. 
Оценка стоимости и доходности ценных бумаг. 
Эмиссионный доход. 

 

Финансовое состояние корпорации и характеризующие его 
показатели 
Коэффициентный анализ ликвидности корпорации. 
Анализ ликвидности баланса корпорации. 
Оценка текущей и перспективной платежеспособности  корпорации. 
Оценка финансовой устойчивости корпорации с помощью 
коэффициентного подхода. 
Определение типов финансовой устойчивости. 
Анализ кредитоспособности корпорации. 

Оценка вероятности банкротства и меры по управлению корпорацией 
на стадии банкротства 
Подходы к оценке вероятности банкротства. 
Российская практика определения признаков банкротства. 
Оценка вероятности банкротства корпорации. 
Меры по антикризисному управлению корпорацией. 

Управление финансовыми рисками корпорации 
Виды финансовых рисков и их идентификация. Методы учета фактора 
риска в процессе управления финансами корпорации. Механизмы 
нейтрализации финансовых рисков корпораций. 

Итого за курс: 194 

Итого: 194 

5. Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы 
обучающихся по дисциплине (модулю) 

Таблица 8 

№ 
п/п 

Автор(ы), наименование, место, 
год издания (если есть, указать «гриф») 

Ресурс НТБ 
СамГТУ 
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1 Сечной, А.И. Финансы и кредит. Корпоративные финансы : сб. задач / А. И. 
Сечной; Самар.гос.техн.ун-т, Национальная и мировая экономика.- Самара, 
2016.- 56 с..- Режим доступа: 
https://elib.samgtu.ru/getinfo?uid=els_samgtu||elib||2614 

elib.samgtu.ru 

6. Фонд оценочных средств для проведения промежуточной аттестации обучающихся по 
дисциплине (модулю) 

Фонд оценочных средств представлен в Приложении 1. 

7. Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для 
освоения дисциплины (модуля) 

Таблица 9 

№ 
п/п 

Автор(ы), наименование, место, год издания (если есть, указать 
«гриф») 

Ресурс НТБ СамГТУ 

Основная литература 

1 Цибульникова В.Ю. 
Корпоративные финансы: учебное пособие / Цибульникова В.Ю., Томский 
государственный университет систем управления и радиоэлектроники, 
Эль Контент: 2014.- Режим доступа: 
https://elib.samgtu.ru/getinfo?uid=els_samgtu||iprbooks||72115 

elib.samgtu.ru 

2 Мокропуло А.А., Саакян А.Г. 
Корпоративные финансы: учебное пособие / Мокропуло А.А., Саакян А.Г., 
Южный институт менеджмента, Ай Пи Эр Медиа: 2018.- Режим доступа: 
https://elib.samgtu.ru/getinfo?uid=els_samgtu||iprbooks||78371 

elib.samgtu.ru 

3 Костяева Е.В., Аксенова Н.И., Приходько Е.А. 
Корпоративные финансы: учебное пособие / Костяева Е.В., Аксенова Н.И., 
Приходько Е.А., Новосибирский государственный технический 
университет: 2017.- Режим доступа: 
https://elib.samgtu.ru/getinfo?uid=els_samgtu||iprbooks||91375 

elib.samgtu.ru 

Дополнительная литература 

1 Агаркова Л.В., Агарков В.В. 
Корпоративные финансы: оценка состояния и управление: учебное 
пособие / Агаркова Л.В., Агарков В.В., Ставропольский государственный 
аграрный университет, Ставролит: 2013.- Режим доступа: 
https://elib.samgtu.ru/getinfo?uid=els_samgtu||iprbooks||48252 

elib.samgtu.ru 

8. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», 
необходимых для освоения дисциплины (модуля) 

1. Электронно-библиотечная система IPRbooks (http://www.iprbookshop.ru/). 
2. Электронно-библиотечная система СамГТУ (https://elib.samgtu.ru/) 

9. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины (модуля 

1. Методические указания при работе на лекции 
 До лекции студент должен просмотреть учебно-методическую и научную литературу по 
теме лекции для того, чтобы иметь представление о проблемах, которые будут подняты в 
лекции.  
 Перед началом лекции обучающимся сообщается тема лекции, план, вопросы, 
подлежащие рассмотрению, доводятся основные литературные источники. Весь учебный 
материал, сообщаемый преподавателем, должен не просто прослушиваться. Он должен быть 
активно воспринят, т. е. услышан, осмыслен, понят, зафиксирован на бумаге и закреплен в 
памяти. Приступая к слушанию нового учебного материала, полезно мысленно установить его 
связь с ранее изученным.  Следя за техникой чтения лекции (акцент на существенном, 
повышение тона, изменение ритма, пауза и т. п.), необходимо вслед за преподавателем уметь 
выделять основные категории, законы и определять их содержание, проблемы, предполагать 
их возможные решения, доказательства и выводы. Осуществляя такую работу, можно 
значительно облегчить себе понимание учебного материала, его конспектирование и 
дальнейшее изучение.  

2. Методические указания при подготовке и работе на практическом занятии 
 Практические занятия по дисциплине проводятся в целях выработки практических 
умений и приобретения навыков в решении профессиональных задач.  

https://elib.samgtu.ru/getinfo?uid=els_samgtu||elib||2614
https://elib.samgtu.ru/
javascript:void(0);
https://elib.samgtu.ru/getinfo?uid=els_samgtu||iprbooks||72115
https://elib.samgtu.ru/
javascript:void(0);
javascript:void(0);
https://elib.samgtu.ru/getinfo?uid=els_samgtu||iprbooks||78371
https://elib.samgtu.ru/
javascript:void(0);
javascript:void(0);
javascript:void(0);
https://elib.samgtu.ru/getinfo?uid=els_samgtu||iprbooks||91375
https://elib.samgtu.ru/
javascript:void(0);
javascript:void(0);
https://elib.samgtu.ru/getinfo?uid=els_samgtu||iprbooks||48252
https://elib.samgtu.ru/
http://www.iprbookshop.ru/
https://elib.samgtu.ru/
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 Подготовка обучающегося к практическому занятию производится по вопросам, 
разработанным для каждой темы практических занятий и (или) лекций. В процессе подготовки к 
практическим занятиям, необходимо обратить особое внимание на самостоятельное изучение 
рекомендованной литературы.  
 Работа студентов во время практического занятия осуществляется на основе заданий, 
которые выдаются обучающимся в начале или во время занятия. На практических занятиях 
приветствуется активное участие в обсуждении конкретных ситуаций, способность на основе 
полученных знаний находить наиболее эффективные решения поставленных проблем, уметь 
находить полезный дополнительный материал по тематике занятий. Обучающимся 
необходимо обращать внимание на основные понятия, расчетные формулы, алгоритмы, 
определять практическую значимость рассматриваемых вопросов. На практических занятиях 
обучающиеся должны уметь выполнить расчет по заданным параметрам или выработать 
определенные решения по обозначенной проблеме. Задания могут быть групповые и 
индивидуальные. В зависимости от сложности предлагаемых заданий, целей занятия, общей 
подготовки обучающихся преподаватель может подсказать обучающимся алгоритм решения 
или первое действие, или указать общее направление рассуждений. Полученные результаты 
обсуждаются с позиций их адекватности или эффективности в рассмотренной ситуации.  

3. Методические указания по самостоятельной работе 
 Организация самостоятельной работы обучающихся ориентируется на активные 
методы овладения знаниями, развитие творческих способностей, переход от поточного к 
индивидуализированному обучению с учетом потребностей и возможностей обучающегося.  
 Самостоятельная работа с учебниками, учебными пособиями, научной, справочной 
литературой, материалами периодических изданий и Интернета является наиболее 
эффективным методом получения дополнительных знаний, позволяет значительно 
активизировать процесс овладения информацией, способствует более глубокому усвоению 
изучаемого материала. 
 Самостоятельная работа реализуется:  

• - непосредственно в процессе аудиторных занятий;  

• - на лекциях, практических занятиях;  

• - в контакте с преподавателем вне рамок расписания;  

• - на консультациях по учебным вопросам, в ходе творческих контактов, при 
ликвидации задолженностей, при выполнении индивидуальных заданий и т. д.;  

• - в библиотеке, дома, на кафедре при выполнении обучающимся учебных и 
практических задач.  

 Эффективным средством осуществления обучающимся самостоятельной работы 
является электронная информационно-образовательная среда университета, которая 
обеспечивает доступ к учебным планам, рабочим программам дисциплин (модулей), практик, к 
изданиям электронных библиотечных систем. 

10. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении  
образовательного процесса по дисциплине (модулю), включая перечень программного 

обеспечения и информационно-справочных систем 

Организовано взаимодействие обучающегося и преподавателя с использованием 
электронной информационной образовательной среды университета. 

Таблица 10 

№ 
п/п 

Наименование Производитель Способ 
распространения 
(лицензионное или 

свободно 
распространяемое) 

1 Adobe Reader Adobe Systems Incorporated свободно 
распространяемое 

2 Текстовый редактор LibreOffice 
Writer v.6 

LibreOffice под лицензией GNU LGPL лицензионное 

3 Средство создания и 
демонстрации презентаций 
LibreOffice Impress 

LibreOffice под лицензией GNU LGPL лицензионное 

4 Справочно-правовая система 
«Консультант Плюс» 

ООО Региональный Информационный 
Центр Общероссийской Сети 
Распространения Правовой 

свободно 
распространяемое 
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Информации КонсультантПлюс  

11. Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления 
образовательного процесса по дисциплине (модулю) 

1. Лекционные занятия. 
Аудитории для лекционных занятий укомплектованы мебелью и техническими 

средствами обучения, служащими для представления учебной информации большой 
аудитории (наборы демонстрационного оборудования (проектор, экран, компьютер / ноутбук), 
учебно-наглядные, учебно-методические пособия, тематические иллюстрации.  

2. Практические занятия.  
Аудитории для практических занятий укомплектованы специализированной мебелью и 

техническими средствами обучения (проектор, экран, компьютер/ноутбук). 
3. Самостоятельная работа. 

 Помещения для самостоятельной работы оснащены компьютерной техникой с 
возможностью подключения к сети «Интернет» и доступом к электронной информационно-
образовательной среде СамГТУ: 

• библиотека филиала (ауд.9); 

• компьютерные классы (ауд.6). 
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Директор филиала ФГБОУ ВО «СамГТУ»  
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1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе 
освоения образовательной программы. 

Оценочные средства разработаны для оценки профессиональных (ПК-4,ПК-14,ПК-15) 
компетенций. 

Компетенции и планируемые результаты обучения (дескрипторы): знания - 3, умения - У, 
владения - В, характеризующие этапы формирования компетенций и обеспечивающие 
достижение планируемых результатов освоения образовательной программы (ОПОП), 
представлены в разделе 1 Рабочей программы дисциплины (таблица 1) в соответствии с 
матрицей компетенций и картами компетенций ОП (Приложения 1 к ОП). 

Основными этапами формирования указанной компетенции в рамках дисциплины 
выступает последовательное изучение содержательно связанных между собой разделов (тем) 
учебных занятий. 

Паспорт фонда оценочных средств по дисциплине «Корпоративные финансы» 
Таблица 1 

№ 
п/п 

Этапы формирования 
компетенции 

Планируемые результаты обучения 
(дескрипторы) 

Оценочные 
средства 

1 2 3 4 

1 

Раздел 1 
Основные положения 
теории корпоративных 
финансов 

З 1(ПК-4)-I, З 2(ПК-4)-I, З 3(ПК-4)-I, 
З 4(ПК-4)-I,У 1(ПК-4)-I,У 2(ПК-4)-I, 
У 3(ПК-4)-I,У 4(ПК-4)-I,У 5(ПК-4)-I 
В 1(ПК-4)-I, В 2(ПК-4)-I,В 4(ПК-4)-I. 
З 1 (ПК-14)-I, У 1(ПК-14)-I, В 1(ПК-14)-I. 
З 1(ПК-15)-I, У 1(ПК-15)-I, В 1(ПК-15)-I. 

Опрос 
Тест 
Решение задач 

2 

Раздел 2 
Основы формирования 
и управления 
капиталом корпорации 

З 1(ПК-4)-I, З 2(ПК-4)-I, З 3(ПК-4)-I, 
З 4(ПК-4)-I,У 1(ПК-4)-I,У 2(ПК-4)-I, 
У 3(ПК-4)-I,У 4(ПК-4)-I,У 5(ПК-4)-I 
В 1(ПК-4)-I, В 2(ПК-4)-I,В 4(ПК-4)-I. 
З 1 (ПК-14)-I, У 1(ПК-14)-I, В 1(ПК-14)-I. 
З 1(ПК-15)-I, У 1(ПК-15)-I, В 1(ПК-15)-I. 

Опрос 
Тест 
Решение задач 

3 
Раздел 3 
Финансовые ресурсы 
корпорации 

З 1(ПК-4)-I, З 2(ПК-4)-I, З 3(ПК-4)-I, 
З 4(ПК-4)-I,У 1(ПК-4)-I,У 2(ПК-4)-I, 
У 3(ПК-4)-I,У 4(ПК-4)-I,У 5(ПК-4)-I 
В 1(ПК-4)-I, В 2(ПК-4)-I,В 4(ПК-4)-I. 
З 1 (ПК-14)-I, У 1(ПК-14)-I, В 1(ПК-14)-I. 
З 1(ПК-15)-I, У 1(ПК-15)-I, В 1(ПК-15)-I. 

Опрос 
Тест 
Решение задач 

4 

Раздел 4 
Основополагающие 
аспекты управления 
корпоративными 
финансами 

З 1(ПК-4)-I, З 2(ПК-4)-I, З 3(ПК-4)-I, 
З 4(ПК-4)-I,У 1(ПК-4)-I,У 2(ПК-4)-I, 
У 3(ПК-4)-I,У 4(ПК-4)-I,У 5(ПК-4)-I 
В 1(ПК-4)-I, В 2(ПК-4)-I,В 4(ПК-4)-I. 
З 1 (ПК-14)-I, У 1(ПК-14)-I, В 1(ПК-14)-I. 
З 1(ПК-15)-I, У 1(ПК-15)-I, В 1(ПК-15)-I. 

Опрос 
Тест 
Решение задач 

5 
Промежуточная 
аттестация: зачёт. 

З 1(ПК-4)-I, З 2(ПК-4)-I, З 3(ПК-4)-I, 
З 4(ПК-4)-I,У 1(ПК-4)-I,У 2(ПК-4)-I, 
У 3(ПК-4)-I,У 4(ПК-4)-I,У 5(ПК-4)-I 
В 1(ПК-4)-I, В 2(ПК-4)-I,В 4(ПК-4)-I. 
З 1 (ПК-14)-I, У 1(ПК-14)-I, В 1(ПК-14)-I. 
З 1(ПК-15)-I, У 1(ПК-15)-I, В 1(ПК-15)-I. 

Вопросы к зачёту 

2. Описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах их 
формирования, описание шкал оценивания. 

Карты формируемых компетенций в составе ОП (Приложение к ОП 1) включают: 

• описание этапов и уровней освоения компетенций (изучение дисциплины 
«Корпоративные финансы» по направлению подготовки 38.03.02 «Менеджмент», профилю 
подготовки «Экономика и управление на предприятиях топливно-энергетического комплекса», 
предусматривает освоение целевых компетенций) 
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• характеристику планируемых результатов обучения для каждого уровня освоения 
компетенции и показателей их проявления (дескрипторов): владений, умений, знаний (с 
соответствующей индексацией); 

• шкалу оценивания результатов обучения (владений, умений, знаний) с описанием 
критериев оценивания. 

Результаты обучения по дисциплине «Корпоративные финансы», по направлению 
подготовки 38.03.02 «Менеджмент», профилю подготовки «Экономика и управление на 
предприятиях топливно-энергетического комплекса», определяются показателями и 
критериями оценивания сформированности компетенций на этапах их формирования. 

Критерии и шкала оценивания результатов изучения дисциплины на 
промежуточной аттестации 

На этапе промежуточной аттестации используется система оценки успеваемости 
обучающихся, которая позволяет преподавателю оценить уровень освоения материала 
обучающимися. Критерии оценивания сформированности планируемых результатов обучения 
(дескрипторов) представлены в карте компетенции ОП.  
Критерии оценивания на зачете: 

Основанием для определения оценки на зачете служит уровень освоения 
обучающимися материала и формирования компетенций, предусмотренных программой 
учебной дисциплины.  

Форма оценки знаний: оценка - «зачтено», «не зачтено». 
Оценку «зачтено» получает обучающийся, освоивший компетенции дисциплины на 

всех этапах их формирования на 51-100 %, показавший всестороннее, систематическое и 
глубокое знание учебного материала, умение свободно выполнять задания, предусмотренные 
рабочей программой, усвоивший основную и ознакомленный с дополнительной литературой, 
рекомендованной программой. Как правило, оценка «отлично» выставляется обучающимся, 
усвоившим взаимосвязь основных положений учебной дисциплины, необходимых для 
приобретаемой профессии, проявившим творческие способности в понимании, изложении и 
использовании учебного материала. 

Оценка «не зачтено» выставляется обучающемуся, освоившему компетенции 
дисциплины на всех этапах их формирования менее чем на 51%, обнаружившему пробелы в 
знаниях основного учебного материала, допустившему принципиальные ошибки в выполнении 
предусмотренных рабочей программой заданий. 

Шкала оценивания результатов 
Таблица 2 

Процентная шкала  
(при ее использовании) 

Оценка в системе «зачтено», «не зачтено» 

0-50% Не зачтено 

51-100% Зачтено 
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Критерии и шкала оценивания результатов изучения дисциплины во время 
занятий(текущий контроль успеваемости) 

Критерии оценки и шкала оценивания вопросов к устному опросу 
Таблица 3 

Шкала оценивания Критерии оценки Кол-во баллов 

«Отлично» Студент показывает полные и глубокие 
знания программного материала, логично и 
аргументировано отвечает на 
поставленный вопрос, а также 
дополнительные вопросы, показатели 
рейтинга (все предусмотренные РПД 
учебные задания выполнены, 
качество выполнения большинства из них 
оценено числом баллов, близким к 
максимальному). 

(21-30) баллов 

«Хорошо» Студент показывает глубокие знания 
программного материала, грамотно его 
излагает, достаточно полно отвечает на 
поставленный вопрос и дополнительные 
вопросы, умело формулирует выводы, 
допуская незначительные погрешности, 
показатели рейтинга (все 
предусмотренные РПД учебные задания 
выполнены, качество выполнения ни 
одного из них не оценено 
максимальным числом баллов). 

(11-20) баллов 

«Удовлетворительно» Студент показывает достаточные, но 
неглубокие знания программного 
материала; при ответе не допускает грубых 
ошибок или противоречий, однако в 
формулировании ответа отсутствует 
должная связь между анализом, 
аргументацией и выводами, для получения 
правильного ответа требуется уточняющие 
вопросы, достигнуты минимальные или 
выше показатели рейтинговой оценки при 
наличии выполнения предусмотренных 
РПД учебных заданий 

10 баллов 

«Неудовлетворительно» Ответы на вопросы даны не верно 0 баллов 

Критерии оценки теста 
Таблица 4 

Шкала оценивания Критерии оценки Кол-во баллов 

«Отлично» (86 –100)% правильных ответов (17-20) баллов 

«Хорошо» (71 – 85)% правильных ответов (14-16) баллов 

«Удовлетворительно» (65 – 70)% правильных ответов (12-13) баллов 

«Неудовлетворительно» (менее 65)% правильных 
ответов 

(0-12) баллов 
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Критерии оценки решения задач 
Таблица 5 

Шкала оценивания Критерии оценки Кол-во баллов 

«Отлично» (86 –100)% правильных ответов (26-30) баллов 

«Хорошо» (71 – 85)% правильных ответов (21-25) баллов 

«Удовлетворительно» (65 – 70)% правильных ответов (15-19) баллов 

«Неудовлетворительно» (менее 65)% правильных ответов (0-14) баллов 

Общие критерии и шкала оценивания результатов для допуска к промежуточной аттестации 
Таблица 6 

Наименование оценочного средства Балльная шкала 

1. Устный опрос (10-30) баллов 

2 Тест (12-20) баллов 

3 Решение задач (14-30) баллов 

 Итого: 80 баллов 

Минимальное количество баллов для допуска к промежуточной аттестации - 41 балл. 

3. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки 
знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующие процесс 

формирования компетенций в ходе освоения образовательной программы 

1. Формы текущего контроля успеваемости 

Примерный перечень вопросов для устного опроса 
1. Сущность и функции корпоративных финансов. 
2. Принципы организации финансов на микроуровне 
3. Структура системы управления корпоративными финансами 
4. Финансовые методы и приемы, применяемые в процессе управления финансами 
5. Особенности финансов акционерных обществ 
6. Особенности финансов обществ с ограниченной ответственностью 
7. Особенности финансов хозяйственных товариществ и кооперативов 
8. Направления финансовых отношений корпорации 
9. Финансовые ресурсы корпорации: понятие, структура 
10. Собственный капитал корпорации, его структура и источники формирования, 

направления его использования 
11. Заемный капитал корпорации, его структура и источники формирования, направления его  

использования 
12. Управление капиталом корпорации 
13. Экономическая природа, состав и структура основного капитала корпорации Основные 

средства организации. Признаки и классификация 
14. Амортизация основных средств и источники их обновления 
15. Нематериальные активы. Их состав и источники приобретения 
16. Лизинг и его роль в финансировании инвестиций 
17. Оценка динамики и  эффективности использования внеоборотных активов корпорации  
18. Экономическое содержание и классификация  оборотных средств корпорации 
19. Кругооборот оборотного капитала 
20. Нормирование оборотных средств 
21. Оценка эффективности использования оборотного средств корпорации  
22. Классификация доходов корпорации  
23. Классификация расходов  корпорации  
24. Выручка корпорации и ее использование 
25. Методы планирования выручки 
26. Планирование расходов корпорации  
27. Финансовый результат деятельности корпорации: понятие и порядок формирования 
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28. Порядок распределения прибыли в корпорации 
29. Система показателей рентабельности деятельности корпорации  
30. Понятие портфеля ценных бумаг  
31. Виды ценных бумаг, являющихся объектами портфельного инвестирования 
32. Определение доходности ценных бумаг 
33. Сущность и факторы, влияющие на финансовое состояние корпорации 
34. Оценка ликвидности и платежеспособности организации 
35. Оценка финансовой устойчивости организации с помощью абсолютных показателей 
36. Оценка финансовой устойчивости корпорации с помощью относительных показателей 
37. Показатели кредитоспособности корпорации  
38. Оценка вероятности банкротства корпорации с помощью моделей Альтмана 
39. Российская практика определения признаков банкротства 

Примерный перечень тестовых заданий 

1. Что такое движение денежных средств? 
А) Передача денег наличным способом; 
Б) Осуществление расчетов в безналичной форме; 
В) Все валовые поступления организации и платежи; 
Г) Все варианты верны. 
2. Какой из принципов организации финансов на микроуровне заключается в 
возможности маневрирования финансами в случае необходимости? 
А) Хозяйственной самостоятельности; 
Б) Рациональности; 
В) Материальной ответственности; 
Г) Гибкости. 
3. Возможно ли использование денежных средств аккумулируемых в добавочном 
капитале на увеличение уставного капитала корпорации? 
А) Да; 
Б) Нет; 
В) В строго ограниченных случаях. 
4. На что  организация использует средства оперативных денежных фондов? 
А) На выплату дивидендов акционерам; 
Б) На развитие производства; 
В) На выплату заработной платы сотрудникам; 
Г) Все варианты верны. 
5. Укажите положительные черты собственного капитала корпорации? 
А) Снижение рисков, связанных с финансовой устойчивостью организации и снижении 
вероятности банкротства; 
Б) Простота привлечения; 
В) Рост финансового потенциала организации в случаях значительного расширения 
хозяйственной деятельности; 
Г) Все варианты верны. 
6. Что показывает коэффициент финансовой устойчивости? 
А) В какой мере активы организации сформированы за счет заемного капитала; 
Б) В какой мере активы организации сформированы за счет собственного капитала; 
В) Часть активов финансируемых за счет устойчивых источников; 
Г) Часть активов финансируемых за счет краткосрочного заемного капитала. 
7. В каком диапазоне рекомендуется значение коэффициента финансового 
левериджа? 
А) От 0,1 до 0,3; 
Б) От 0,3 до 0,5; 
В) От 0,5 до 0,8; 
Г) Нет верных вариантов. 
8. Как рассчитывается коэффициент финансирования? 
А) Отношение собственного капитала к заемному капиталу; 
Б) Отношение заемного капитала к собственному капиталу; 
В) Отношение всего капитала организации к заемному капиталу; 
Г) Отношение собственного капитала к стоимости активов организации. 



19 

9. Что из представленного ниже относится к нематериальным корпорации? 
А) Изобретения; 
Б) Селекционные достижения; 
В) Секреты производства; 
Г) Все варианты верны. 
10. Каков максимальный срок использования нематериальных активов? 
А) 5 лет; 
Б) 10 лет; 
В) Период функционирования организации; 
Г) Нет верных вариантов. 
11. Что такое доходы корпорации? 
А) Увеличение экономических выгод в результате поступления денежных средств, иного 
имущества и погашения обязательств, приводящее к увеличению капитала; 
Б) Увеличение экономических выгод организации  в результате поступления имущества, 
приводящее к увеличению капитала; 
В) Увеличение экономических выгод организации  в результате поступления денежных 
средств, приводящее к увеличению капитала; 
Г) Погашение обязательств, приводящее к увеличению капитала организации. 
12. Укажите какие доходы корпорации относятся к операционным? 
А) Прибыль прошлых лет, выявленная в отчетном году 
Б) Активы, полученные безвозмездно, в том числе по договору дарения 
В) Выручка от продажи продукции и товаров, поступления, связанные с выполнением 
работ, оказанием услуг 
Г) Нет верных вариантов. 
13. В каком документе финансовой отчетности корпорации отражаются сведения о 
конечном финансовом результате ее деятельности за отчетный период? 
А) Бухгалтерский баланс; 
Б) Отчет о финансовых результатах; 
В) Отчет о движении денежных средств; 
Г) Отчет об изменениях капитала. 
14. Какая из представленных ниже формул соответствует расчету рентабельности 
продаж: 
А) (Чистая прибыль/себестоимость продукции)*100%; 
Б) (Чистая прибыль/выручка)*100%; 
В) (Прибыль от реализации/выручка)*100%; 
Г) (Ввыручка/прибыль от реализации)*100%. 
15. По каким направлениям в большинстве случаев осуществляется анализ 
финансового состояния корпорации? 
А) Анализ ликвидности и платежеспособности; 
Б) Анализ финансовой устойчивости; 
В) Анализ кредитоспособности; 
Г) Все варианты верны. 
16. Что понимается под ликвидностью корпорации? 
А) Способность корпорации покрыть свои краткосрочные обязательства активами, срок 
превращения которых в денежные средства соответствуют сроку погашения обязательств; 
Б) Способность корпорации покрыть свои краткосрочные и долгосрочные обязательства 
активами, срок превращения которых в денежные средства соответствуют сроку погашения 
обязательств; 
В) Способность корпорации покрыть краткосрочные кредиты и займы активами, срок 
превращения которых в денежные средства соответствуют сроку погашения обязательств; 
Г) Способность корпорации покрыть долгосрочные кредиты и займы активами, срок 
превращения которых в денежные средства соответствуют сроку погашения обязательств. 
17. Что понимается под платежеспособностью корпорации? 
А) Способность корпорации своевременно погашать платежи по краткосрочным и 
долгосрочным обязательствам при бесперебойном осуществлении производственной 
деятельности; 
Б) Способность корпорации своевременно погашать платежи по краткосрочным 
обязательствам при бесперебойном осуществлении производственной деятельности; 
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В) Способность корпорации и своевременно погашать платежи по долгосрочным 
обязательствам при бесперебойном осуществлении производственной деятельности; 
Г) Нет верных вариантов. 
18. Какой из представленных ниже коэффициентов финансовой устойчивости 
организации позволяет сделать выводы о том, какая часть собственных средств 
используется в текущей деятельности корпорации, а какая капитализирована? 
А) Коэффициент финансовой устойчивости; 
Б) Коэффициент автономии; 
В) Коэффициент маневренности; 
Г) Нет верных вариантов. 
19. Верно ли что минимизация возможных потерь от наступления финансовых 
рисков, присущих для деятельности корпорации означает определенный набор 
превентивных и последующих действий, которые обусловлены необходимостью 
предотвратить негативные последствия, уберечься от случайностей, контролировать их 
размер, если потери уже имеют место или неизбежны? 
А) Нет; 
Б) Да. 
20. Если по результатам оценки вероятности банкротства с помощью пятифакторной 
модели Альтмана получено значение Z <= 2,99, какова вероятность банкротства 
организации? 
А) Вероятность банкротства высока; 
Б) Вероятность банкротства соответствует среднему уровню; 
В) Вероятность банкротства организации невысока; 
Г) Вероятность банкротства крайне мала. 
Перечень правильных ответов 
Вопрос Ответ Вопрос Ответ Вопрос Ответ Вопрос Ответ 

1 Г 6 В 11 А 16 А 

2 Г 7 В 12 Г 17 Б 

3 А 8 Б 13 Б 18 Б 

4 А,В 9 Г 14 В 19 Б 

5 А.Б 10 В 15 Г 20 Г 

Примерный перечень задач 

Типовые задачи по разделу № 1. «Основные положения теории корпоративных 
финансов» (групповые задания). 
Задача 1. Перечислите принципы организации финансов и раскройте содержание каждого их 
них. Задание выполните по форме таблица. 1. 

Содержание принципов организации финансов на микроуровне 
Таблица 1 

Принцип организации финансов Содержание принципа 

Хозяйственной самостоятельности Означает, что хозяйствующий субъект – организация, 
для достижения поставленных целей своей деятельности 
и реализации своей миссии на рынке, вправе 
самостоятельно определять источники финансирования 
своей деятельности, направления расходования и 
распределения денежных средств, финансовые 
инструменты, направления инвестиционной и финансовой 
деятельности и т.п. Но в тоже время следует 
отметить, что данный принцип не означает «полную» 
самостоятельность деятельности организации, 
поскольку она регламентируется законодательной базой, 
например, организации в порядке, установленном в 
налоговом кодексе, обязаны платить налоги в бюджет и 
производить отчисления во внебюджетные фонды, в 
установленные сроки предоставлять в налоговые органы 
финансовую отчетность, согласно условиям кредитного 
договора исполнять обязанности перед кредитором и т.д. 

… … 

… … 
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Методические рекомендации по решению: далее таблица заполняется согласно примеру (в 
таблице 1 выделен курсивом).  
Задача 2. Раскройте содержание методов и приемов управления финансами. Задание 
выполните по форме таблица. 1. 

Таблица 1 

Группа методов и 
приемов управления 
финансами 

Содержание группы 

Общеэкономические Кредитование, ссудозаемные операции, система кассовых и расчетных 
операций, система страхования, система расчетов, система финансовых 
санкций, трастовые операции, залоговые операции, трансфертные операции, 
система производства амортизационных отчислений, система 
налогообложения и др. Общая логика подобных методов, их основные 
параметры, возможность или обязательность исполнения задаются 
централизованно в рамках системы государственного управления экономикой, 
а вариабельность в их применении достаточно ограниченна. 

… … 

… … 

Методические рекомендации по решению: далее таблица заполняется согласно примеру (в 
таблице 1 выделен курсивом).  
Типовые задачи по разделу № 2. «Основы формирования и управления капиталом 
корпорации» (групповые задания). 
Задача 1. Капитал организации составляет 16 700 090 руб. В т.ч. стоимость заемного капитала 
– 8 389 900 руб. Определите коэффициент финансового левериджа корпорации. 
Решение: финансовый леверидж рассчитывается по формуле: 

Лф =
ЗК

СК
 

где Лф - финансовый леверидж; 

ЗК – стоимость заемного капитала, р.; 
СК - стоимость собственного капитала, р. 

Лф =
8389900

8310190
= 1,01 

Ответ: уровень финансового левериджа  составляет 1,01 т.о. стоимость заемного капитала 
превышает стоимость собственных источников финансирования на 1,01%,  что выше 
норматива. Т.е. корпорация обладает высокой степенью зависимости от заемных источников 
финансирования.  
Задача 2. Средняя стоимость основных средств  корпорации в 2016 году, по сравнению с 2015 
годом, возросла с 4 500 000 руб. до 5 380 000 рублей. При этом фондоотдача  снизилась с 3,8 
до 3,1 руб. на рубль стоимости  основных средств. 
Рассчитайте  снижение в стоимостном и относительном выражении объема производства 
корпорации в связи со снижением эффективности использования основных средств.  
Решение:  
С помощью формулы для расчета фондоотдачи рассчитаем выручку от реализации в 2015-
2016 гг. 

Фо =
В

𝑊ос

 

Где Фо – уровень фондоотдачи; 
В – выручка от реализации основных средств; 

𝑊ос – средняя стоимость основных средств организации. 

В2015 = 3,8 ∗ 4500000 = 17100000 р. 
В2016 = 3,1 ∗ 5380000 = 16678000 р. 

Рассчитаем снижение объема производства в стоимостном выражении в связи со снижением 
эффективности управления основных средств 
16678000 − 17100000 = −422000 руб. 
Рассчитаем снижение объема производства в соотносительном  выражении, в связи со 
снижением эффективности управления основных средств 
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(
16678000 − 17100000

17100000
) ∗ 100% = −2,47% 

Ответ: объем производства корпорации в связи со снижением эффективности использования 
основных средств снизился в 2016 году по сравнению с 2015 годом в стоимостном выражении 
на 422000 рублей, в относительном выражении на 2,47% 
Задача 3. Классифицируйте и охарактеризуйте элементы оборотных активов корпорации. 
Задание выполните по форме таблица. 1. 

Классификация и характеристика элементов оборотных активов 
Таблица 1 

Элемент оборотных активов Характеристика 

Запасы Запасы организации включают в себя сырье, материалы, 
незавершенное производство, готовую продукцию и т.п. На 
уровне предприятия (организации) запасы относятся к числу 
объектов, требующих больших капиталовложений, и поэтому 
представляют собой один из факторов, определяющих политику 
предприятия и воздействующих на уровень логистического 
обслуживания в целом. Уменьшение запасов сокращает расходы 
по их содержанию, снижает издержки, ускоряет 
оборачиваемость оборотных средств, что в конечном счете 
повышает прибыль и рентабельность производства. Поэтому 
очень важно оптимизировать величину запасов. 

… … 

… … 

Методические рекомендации по решению: далее таблица заполняется согласно примеру (в 
таблице 1 выделен курсивом). 
Типовые задачи по разделу № 3. «Финансовые ресурсы корпорации» (групповые 
задания).  
Задача 1. Рассчитайте объем плановой выручки корпорации в III квартале 2018 г. исходя из 
следующих данных: 
- на начало III квартала 2018г. стоимость нереализованной продукции составила 323 000 руб. 
- в течение III квартала 2018 г.  запланирован выпуск продукции стоимостью 3 400 000 руб. 
- стоимость нереализованной продукции на конец III 2018 г. квартала запланирована  в 
размере 112 000 руб. 
Решение: решение задачи строится на расчетном методе планирования выручки с помощью 
формулы: 

Впл = Онп + Тпрод − Окп 

где Впл - планируемый объем выручки, р.; 

Онп- стоимость остатков нереализованной продукции на начало периода планирования 
выручки, р.; 
Тпрод - объем выпуска продукции в рассматриваемом периоде, р.; 

Окп – стоимость остатка нереализованной продукции на конец периода, р. 
Впл = 323 000 + 3 400 000 − 112 000 = 3 611 000 р. 

Ответ: в третьем квартале 2016 г. корпорация запланировала получение выручки в размере 
3 611 000 р. 
Задача 2.  Первоначальная стоимость автомобильного крана 900 000 руб. Норма амортизации 
10% годовых. Амортизация начисляется линейным методом. Через 6 лет после капитального 
ремонта стоимость крана увеличена на 10% от его остаточной стоимости на момент ремонта. 
Определите финансовый результат от реализации данного основного средства, если цена 
реализации составила 412 000 руб. (без учета НДС). 
Решение:  
начисление амортизации за 1 год срока полезной эксплуатации основных средств: 

А =
𝑊о.с. × На

100 %
 

где А – годовая сумма амортизации основных средств в период их полезного использования, 
р.; 
𝑊п – первоначальная стоимость основных средств, р.; 

На - годовая норма амортизации, %. 

А =
900 000 × 10 %

100 %
= 90 000 р. 

расчет амортизации за 6 лет срока полезного использования основных средств. 
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А6 = 900 000 × 6 = 540 000 р. 
расчет остаточной стоимости основных средств по истечение 6 –ти лет срока их полезного 
использования 

𝑊ост = 𝑊п − А, р 
где 𝑊ост - остаточная стоимость основных средств, р. 

𝑊ост = 900000 − 540 000 = 360 000 р. 
так как поле истечения 6-ти лет срока полезного использования основных средств был 
выполнен их капитальный ремонт, в связи с чем была увеличена их остаточная стоимость на 
10 %, то необходимо ее определить в стоимостном выражении 

 𝑊ост.после ремента = 360 000 × 1.1 = 396000 р. 

финансовый результат от реализации основных средств рассчитывается по формуле: 
ФРос = В − 𝑊ост.после ремонта 

где ФРос -  финансовый результат от реализации основных средств, р.; 
В – выручка  от реализации основных средств (без учета НДС), р. 

ФРос = 412 000 − 396 000 = 16 000 р. 
Ответ: прибыль от реализации основных средств составит 16 000 р. 
Задача 3. Номинальная стоимость облигации 230 000 руб. Владелец на рынке ценных бумаг 
ее реализовал за 210 000 руб. Определите курс облигации. 
Решение: курс облигации рассчитывается по следующей формуле: 

Кц.б. =
Р

𝑁
× 100 % 

К ц.б.
=

210 000

230 000
× 100 % =  91,3 % 

Ответ: курс облигации составляет 91,3 %. 
Задача 4. Рассчитайте текущую доходность облигации, приобретенной за 85% от номинальной 
цены – 120 000 руб. Срок обращения облигации составляет 2 года, ежеквартальный купон 
составляет 3%. 
Решение: купонные выплаты по облигациям рассчитываются по формуле: 

Кв =
𝑁 × Пк × 𝑛

100 %
 

где Кв – сумма купонной выплаты, р.; 
Пк -процент купона по облигации, %; 

𝑛 - количество раз начисления купонного дохода. 

Кв =
120 000 × 3 % × 8

100 %
= 28 800 р. 

Ответ: сумма купонной выплаты по облигации за два года составит 28 800 р. 
Задача 5. Рассчитайте стоимость дисконтного векселя, если его номинальная стоимость 
составляет 350 000 руб., срок его погашения наступит через 45 дней дисконтной ставки  9,5% 
годовых. 
Решение: стоимость дисконтного векселя можно рассчитывается по формуле: 

Р = 𝑁 × (1 −
𝐼в

𝑑 × Т

360 × 100 %
) 

где 𝑃 – стоимость дисконтного векселя, р.; 

𝑁 – номинальная стоимость векселя, р.; 

𝐼в
𝑑 – уровень доходности по дисконтному векселю, %; 

Т - количество дней до погашения векселя. 

Р = 350 000 × (1 −
9,5 % × 45

360 × 100%
) = 345 843 р. 

Ответ: стоимость дисконтного векселя составит 345 843 р. 
Задача 6. Корпорация в отчетном периоде получила выручку (без учета НДС) от реализации 
произведенной продукции в размере 55 190 000 руб. Затраты на производство продукции 
составили 52 670 000 руб.  
Так же в отчетном периоде были получены: 
- доходы по ценным бумагам в размере 30 000 руб. 
- прибыль от реализации основных средств в размере 24 000 руб. 
- прибыль от реализации излишних строительных материалов в размере 13 000 руб. 
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Рассчитайте налогооблагаемую и чистую прибыль корпорации, полученную в отчетном 
периоде. Определите эффективность текущей деятельности корпорации.  
Решение: расчет конечного финансового результата деятельности корпорации выполняется в 
следующем порядке: 
Выполняется расчет валовой прибыли (убытка): 

ВП (ВУ) = В − СС 
где ВП (ВУ) - валовая прибыль (убыток) организации, полученная от реализации 
произведенных товаров, продукции, работ, оказанных услуг и т.п. по текущей деятельности, р.; 
В - выручка организации без учета налога на добавленную стоимость, полученная от 
реализации произведенных товаров, продукции, работ, оказанных услуг и т.п. по текущей 
деятельности, р.; 
СС - себестоимость произведенных товаров, продукции, работ, оказанных услуг и т.п. по 
текущей деятельности, р. 

ВП = 55 190 000 − 52 670 000 = 2 520 000 р. 
Выполняется расчет прибыли (убытка) от продаж: 

П(У) = ВП − КР − УР 
где П (У) - прибыль (убыток) от продаж по текущей деятельности организации, р.; 

КР - коммерческие расходы организации, р.; 
УР – управленческие расходы, р. 

П = 2 520 000 − 0 − 0 = 2 520 000 р. 
Выполняется расчет налогооблагаемой прибыли: 

П (У)н.обл. = П(У) + Дор + Пп − По + ПД − ПР 

где П (У)н.обл. - прибыль (убыток) до налогообложения, р.; 
Дор - доходы от участия в других организациях, р.; 

Пп - проценты к получению, р.; 

По - проценты к оплате, р.; 
ПД – прочие доходы, р.; 

ПР - прочие расходы, р. 
Пн.обл. = 2 520 000 + 30 000 + 22 000 + 13 000 = 2 585 000 р.  

Выполняется расчет налога на прибыль:  
НП = Пн.обл. × СНпр 

где НП – сумма налога на прибыль, р. 
СНпр - ставка налога на прибыль, %.; 

НП = 2 585 000 × 20 % = 517 000 р. 
Сумма конечного финансового результата рассчитывается по формуле: 

ЧП = Пн.обл. − НП 

где ЧП - чистая прибыль организации, р. 
ЧП = 2585 000 − 517 000 = 2 068 000 р. 

Ответ: сумма конечного финансового результата деятельности корпорации составляет 
2 068 000 р. 
Типовые задачи по разделу № 4. «Основополагающие аспекты управления 
корпоративными финансами» (групповые задания).  
Задача 1. Оцените ликвидность корпорации конец 2018 г. с помощью коэффициентного 
анализа ликвидности на основе данных, представленных в табл. 1. Сделайте выводы об 
изменении ликвидности корпорации.  
Агрегированный баланс организации за 2018 г 

Таблица 1 

Актив На начало 
года, руб. 

На конец 
 года, руб. 

Пассив На начало 
года, руб. 

На конец 
 года, руб. 

Внеоборотные 
активы 

13 780 000 14 213 000 Собственный 
капитал и резервы 

6 400 000  8 111 007 

в т.ч. основные 
средства 

9 000 000 11 000 000 Долгосрочные 
заемные 
обязательства 

2 346 000 4 670 000 

Оборотные 
активы 

17 431 000 22 109 007 Краткосрочные 
заемные 
обязательства 

22 465 000 23 541 000 

в т.ч.   в т.ч.    

запасы 5 456 000 6 800 000 краткосрочные 14 365 000 17 009 090 
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заемные 
обязательства 

дебиторская 
задолженность 

7 800 000 14 000 000 кредиторская 
задолженность 

8 100 000 6 531 910 

денежные 
средства 

2 543 000 1 309 007 

краткосрочные 
финансовые 
вложения 

1 632 000 - 

Баланс 31 211 000 36 322 007 Баланс 31 211 000 36 322 007 

Решение задачи: 
1. Расчет коэффициента абсолютной ликвидности  рассчитывается по следующей формуле: 

Кл.абс. =
ДС + КФВ

КЗО
 

где Кл.абс.- коэффициент абсолютной ликвидности; 
ДС - денежные средства, р.; 

КФВ – краткосрочные финансовые вложения, р.; 
КЗО - краткосрочные заемные обязательства, р. 

Кл.абс =
1309007 

23 541 000
= 0,1 

2. Расчет коэффициента промежуточной  ликвидности  рассчитывается по следующей 
формуле: 

Кпр.л =
ДС + КФВ + ДЗ

КЗО
 

где Кпр.л- коэффициент промежуточной ликвидности; 

ДЗ - сумма дебиторской задолженности, р. 

Кпр.л =
1309007 + 14 000 000

23 541 000
= 0,7 

3. Расчет коэффициента текущей ликвидности выполняется по следующей формуле: 

Кт.л =
ДС + КФВ + ДЗ + З

КЗО
 

где Кт.л - коэффициент текущей  ликвидности; 

З – стоимость запасов, р. 

Кт.л =
1309007 + 14000000 + 6 800 000

23 541 000
= 0,1 

Ответ: расчетные данные позволяют отметить, что нормативу соответствует только значение 
коэффициента промежуточной ликвидности. Значения коэффициентов абсолютной ликвидности 
и текущей не соответствуют рекомендуемым границам, следовательно корпорация не обладает 
должным уровнем ликвидности, а структура ее оборотных активов неоптимальная. 
Задача 2. Оцените финансовую устойчивость корпорации на конец 2018 г. с помощью 
относительных показателей финансовой устойчивости на основе исходных данных, 
представленных в табл. 1. 

 Агрегированный баланс организации за 2018 г 
Таблица 1 

Актив Средняя 
стоимость, руб. 

Пассив Средняя 
стоимость, руб. 

Внеоборотные активы 14 910 000 Собственный капитал и 
резервы 

15 109  000 

в т.ч.:  в т.ч.:  

нематериальные активы 600 000 уставный капитал 5 000 000 

основные средства 12 143 890 добавочный капитал 1 470 000 

доходные вложения в 
материальные ценности 

1 800 000 резервный капитал 1 000 000 

прочие внеоборотные активы 366 110 нераспределенная прибыль 7 639 000 
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Оборотные активы 15 439 000 Долгосрочные заемные 
обязательства 

7 000 000 

в т.ч.  Краткосрочные заемные 
обязательства 

8 240 000 

запасы 6 450 000 в т.ч.  

затраты в незавершенном 
производстве 

2 349 000 краткосрочные заемные 
обязательства 

5 000 000 

дебиторская задолженность 3 112 654 кредиторская задолженность 3 240 000 

денежные средства 2 309 777 

финансовые вложения 1 200 000 

прочие оборотные активы 17 569 

Баланс 30 349 000 Баланс 30 349 000 

Решение: для оценки уровня финансовой устойчивости корпорации с помощью 
коэффициентного анализа необходимо рассчитать следующие показатели: 

1. Коэффициент автономии 

Ка =
СК

ВБ
 

где Ка - коэффициент автономии; 
СК - собственный капитал, р.; 

ВБ - валюта баланса, р. 

Ка =
15109000

30349000
= 0,5 

2. Коэффициент финансирования  

Кф =
ЗК

СК
 

где Кф – коэффициент финансирования; 

ЗК – стоимость заемного капитала, р. 

Кф =
15 240 000

15 109 000
=1,01 

3. Коэффициент финансовой устойчивости 

Кф =
СК + ДЗО

ВБ
 

где Кф - коэффициент финансовой устойчивости; 

ДЗО - долгосрочные заемные обязательства, р. 

Кф =
15 109 000 + 700000

30349000
= 0,7 

Ответ: поскольку значения коэффициентов финансовой устойчивости максимально приближены 
к рекомендуемым границам, то корпорации является финансово устойчивой.  

2. Формы промежуточной аттестации  

Примерный перечень вопросов для подготовки к зачёту 
1. Сущность и функции корпоративных финансов.  
2. Принципы организации финансов на микроуровне. 
3. Структура системы управления корпоративными финансами. 
4. Финансовые методы и приемы, применяемые в процессе управления финансами. 
5. Особенности финансов акционерных обществ. 
6. Особенности финансов  обществ с ограниченной ответственностью. 
7. Особенности финансов хозяйственных товариществ и кооперативов. 
8. Направления финансовых отношений в корпорации. 
9. Финансовые ресурсы корпорации: понятие, структура. 
10. Собственный капитал корпорации, его структура и источники формирования, 

направления его .использования. 
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11. Заемный капитал корпорации, его структура и источники формирования, направления его 
использования. 

12. Управление капиталом корпорации. 
13. Экономическая природа, состав и структура основного капитала корпорации. 
14. Основные средства корпорации. Признаки и классификация. 
15. Амортизация основных средств и источники их обновления. 
16. Нематериальные активы. Их состав и источники приобретения. 
17. Лизинг и его роль в финансировании инвестиций. 
18. Оценка динамики и  эффективности использования внеоборотных активов корпорации. 
19. Экономическое содержание и классификация  оборотных средств корпорации. 
20. Кругооборот оборотного капитала. 
21. Нормирование оборотных средств. 
22. Оценка эффективности использования оборотного средств корпорации . 
23. Классификация доходов корпорации. 
24. Классификация расходов корпорации. 
25. Выручка корпорации и ее использование. 
26. Методы планирования выручки. 
27. Планирование расходов корпорации. 
28. Финансовый результат деятельности корпорации: понятие и порядок формирования. 
29. Порядок распределения прибыли корпорации. 
30. Система показателей рентабельности деятельности корпорации . 
31. Понятие портфеля ценных бумаг. 
32. Виды ценных бумаг, являющихся объектами портфельного инвестирования. 
33. Определение доходности ценных бумаг. 
34. Сущность и факторы, влияющие на финансовое состояние корпорации. 
35. Оценка ликвидности и платежеспособности корпорации. 
36. Оценка финансовой устойчивости корпорации с помощью абсолютных показателей. 
37. Оценка финансовой устойчивости корпорации с помощью относительных показателей. 
38. Показатели кредитоспособности корпорации. 
39. Оценка вероятности банкротства корпорации с помощью моделей Альтмана 
40. Российская практика определения признаков банкротства. 

Матрица соответствия оценочных средств запланированным результатам обучения 
Таблица 7 

К
о

м
п

е
т
е

н
ц

и
я

 

Оценочные средства 

Текущий контроль Промежуточный контроль 

Устный опрос Тест Решение 
Задач 

Вопросы к зачёту 

Практические занятия Зачёт 

Разделы 1,2,3,4. Разделы 1,2,3,4. 

ПК-4–I З 1(ПК-4)-I, З 2(ПК-4)-I, З 3(ПК-4)-I, 
З 4(ПК-4)-I,У 1(ПК-4)-I,У 2(ПК-4)-I, 
У 3(ПК-4)-I,У 4(ПК-4)-I,У 5(ПК-4)-I 
В 1(ПК-4)-I, В 2(ПК-4)-I,В 4(ПК-4)-I. 

З 1(ПК-4)-I, З 2(ПК-4)-I, З 3(ПК-4)-I, 
З 4(ПК-4)-I,У 1(ПК-4)-I,У 2(ПК-4)-I, 
У 3(ПК-4)-I,У 4(ПК-4)-I,У 5(ПК-4)-I 
В 1(ПК-4)-I, В 2(ПК-4)-I,В 4(ПК-4)-I. 

ПК-14-I З 1 (ПК-14)-I, У 1(ПК-14)-I, В 1(ПК-14)-I. З 1 (ПК-14)-I, У 1(ПК-14)-I, В 1(ПК-14)-I. 

ПК-15-I З 1 (ПК-15)-I, У 1(ПК-15)-I, В 1(ПК-15)-I. З 1 (ПК-15)-I, У 1(ПК-15)-I, В 1(ПК-15)-I. 

4. Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, 
навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования 

компетенций. 

Практически учебная дисциплина призвана формировать профессиональные (ПК-4, ПК-
14,ПК-15) компетенции поэтапно: 

1-й этап: оценивание уровня достижения каждого из запланированных результатов 
обучения – дескрипторов (знаний, умений, владений) в соответствии со шкалами и критериями, 
установленными картами компетенций ОП (Приложение к ОП 1). Экспертной оценке 
преподавателя подлежат уровни сформированности отдельных дескрипторов, для оценивания 
которых предназначена данная оценочная процедура текущего контроля или промежуточной 
аттестации согласно матрице соответствия оценочных средств результатам обучения по 
дисциплине (раздел 3.3 Фонда оценочных средств). 
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2-й этап: интегральная оценка достижения обучающимся запланированных результатов 
обучения по итогам отдельных видов текущего контроля и промежуточной аттестации. 

Характеристика процедур текущего и итогового контроля по дисциплине 
Таблица 6 

№ 
Наименование 

оценочного 
средства 

Периодичность и 
способ 

проведения 
процедуры 
оценивания 

Методы 
оценивания 

Виды 
выставляемых 

оценок 

Способ учета 
индивидуальных 

достижений 
обучающихся 

1 Устный опрос Систематически на 
практических 
занятиях / устно. 

экспертный по пятибалльной 
шкале 

Журнал учета 
успеваемости, рабочая 
книжка преподавателя 

2 Тест Систематически на 
практических 
занятиях / 
письменно. 

экспертный по пятибалльной 
шкале 

Журнал учета 
успеваемости, рабочая 
книжка преподавателя 

3 Решение задач Систематически на 
практических 
занятиях / 
письменно 

экспертный по пятибалльной 
шкале 

Журнал учета 
успеваемости, рабочая 
книжка преподавателя 

4 Вопросы к зачёту  По окончании 
изучения курса  

экспертный По пятибалльной 
шкале 

Ведомость, зачетная 
книжка и учебная 
карточка,  
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Приложение 2 

Аннотация рабочей программы дисциплины (модуля) 

Б1.В.01.01 Корпоративные финансы 
  
Направление подготовки 
(специальность) 

38.03.02 Менеджмент  

Направленность (профиль) Экономика и управление на предприятиях 
топливно-энергетического комплекса  

Квалификация Бакалавр 
  
Форма обучения Заочная 
  
Выпускающая кафедра Менеджмент  
Кафедра-разработчик Строительство 
  

Курс Час. 
/з.е. 

Лекции, 
час. 

Лаб.раб, 
час. 

Практ. 
зан., час. 

КСР СРС Контроль Форма 
контроля 

3 108/3 2 - 4 3 95 4 Зачёт 

Итого 108/3 2 - 4 3 95 4 Зачёт 

Дисциплина (модуль) относится к вариативной части учебного плана. 
Дисциплина нацелена на формирование следующих компетенций: 

Профессиональные 

ПК-4 

Умением применять основные методы финансового менеджмента для 
оценки активов, управления оборотным капиталом, принятия 
инвестиционных решений, решений по финансированию, 
формированию дивидендной политики и структуры капитала, в том 
числе, при принятии решений, связанных с операциями на мировых 
рынках в условиях глобализации. 

ПК-14 

Умение применять основные принципы и стандарты финансового учета 
для формирования учетной политики и финансовой отчетности 
организации, навыков управления затратами и принятия решений на 
основе данных управленческого учета 

ПК-15 
Умение проводить анализ рыночных и специфических рисков для 
принятия управленческих решений, в том числе при принятии решений 
об инвестировании и финансировании. 

Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, на изучение особенностей 
организации корпоративных финансов. Она раскрывает вопросы формирования и управления 
активным и пассивным капиталом организации, основные аспекты управления ее доходами и 
расходами, а также оценки финансового состояния, прогнозирования вероятности банкротства, 
управления финансовыми рискам организаций. 

Преподавание дисциплины предусматривает следующие формы организации учебного 
процесса: лекции, практические занятия, самостоятельная работа студента. 

Программой дисциплины предусмотрены следующие виды контроля: текущий контроль 
успеваемости в форме устного опроса, теста, решения задач, и промежуточный контроль в 
форме зачёта. 





Типовые задания для проведения промежуточной аттестации 
 
Компетенции: 
ПК-4 Умением применять основные методы финансового менеджмента для оценки активов, 
управления оборотным капиталом, принятия инвестиционных решений, решений по 
финансированию, формированию дивидендной политики и структуры капитала, в том числе, при 
принятии решений, связанных с операциями на мировых рынках в условиях глобализации 
ПК-14 умение применять основные принципы и стандарты финансового учета для 
формирования учетной политики и финансовой отчетности организации, навыков управления 
затратами и принятия решений на основе данных управленческого учета 
ПК-15 Умение проводить анализ рыночных и специфических рисков для принятия 
управленческих решений, в том числе при принятии решений об инвестировании и 
финансировании 
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1 

Какой тип корпорации характеризуется распыленной структурой 
собственного 
капитала, низкой концентрацией капитала в одних руках; высокой 
степенью защиты 
прав собственников и разделением управления, контроля и 
владения собственностью? 
а) Англо-американский  
б) Континентально-европейский 
в) Южно-американский 
г) Японский 

ПК-4 2 

2 

Совокупность экономических отношений, возникающих в процессе 
формирования, 
распределения и использования централизованных и 
децентрализованных фондов 
денежных средств называется 
а) активы 
б) капитал 
в) резервы 
г) финансы  

ПК-4 2 

3 

Какая концепция корпоративных финансов означает, что одинаковые 
по величине денежные суммы, поступающие в распоряжение 
экономического субъекта в разные моменты времени, оказываются 
неравнозначными с точки зрения их покупательной способности? 
а) Концепция взаимосвязи риска и доходности 
б) Концепция денежного потока 
в) Концепция стоимости денег во времени  
г) Концепция стоимости капитала 

ПК-4 2 

4 

Дивиденды учредителям начисляются за счет 
а) уставного капитала 
б)  фонда социального страхования 
в) резервного фонда  

ПК-4 2 

5 

По признаку права участия в управлении корпорацией различают 
акции 
а)  документарные и бездокументарные 
б) именные и предъявительские 
в) корпоративные и акции, выпускаемые кредитными 
учреждениями 
г) обыкновенные и привилегированные 
д)  размещенные и объявленные акции 

ПК-4 2 



6 

Какая концепция корпоративных финансов представляет собой идею 
применения модели денежного потока для описания финансовых 
инструментов, результатов деятельности компаний и других 
экономических объектов? 
а) Концепция взаимосвязи риска и доходности 
б) Концепция денежного потока  
в) Концепция стоимости денег во времени 
г) Концепция стоимости капитала 

ПК-4 2 

7 

В состав оборотных средств корпорации входят  
а) только производственные запасы 
б) незавершенное производство, готовая продукция на складе 
в) оборотные фонды и фонды обращения  
г) запасы материалов, запасных частей, топлива, готовой 
продукции на складе  

ПК-4 2 

8 

В состав оборотных производственных фондов корпорации входят 
материально-вещественные элементы:  
а) готовая продукция, денежные средства в кассе, на расчетном 
счету корпорации  
б) прибыль корпорации, задолженность поставщикам 
в) производственные запасы сырья, материалов, полуфабрикатов, 
покупных изделий, запасных частей, топлива, незавершенное 
производство, расходы будущих периодов  

ПК-4 2 

9 

В состав оборотных средств предприятия НЕ входят (ит): 
а) расходы будущих периодов  
б) производственный и хозяйственный инвентарь 
в) готовая продукция на складах предприятия  

ПК-4 2 

10 

Период времени от запуска оборотных средств в производство до 
реализации готовой продукции и получения выручки, называется 
а) процессом оборота оборотных средств  
б) длительность оборота оборотных средств  
в) кругооборотом оборотных средств  

ПК-4 2 

11 

Под структурой оборотных средств понимается  
а) сегментация оборотных средств 
б)  натуральный состав оборотных средств  
в) соотношение их отдельных элементов во всей совокупности 
оборотных средств  
г) стоимостное выражение элементов оборотных средств  

ПК-4 2 

12 

Капитальные вложения включают: 
а) реальные инвестиции в основной капитал (основные фонды) 
б) реальные инвестиции в трудовые ресурсы 
в) реальные инвестиции в наукоемкие технологии 

ПК-4 2 

13 

Показатели коммерческой эффективности учитывают: 
а) сроки реализации проекта 
б) финансовые последствия реализации проекта при условии, что 
инвестор воспользовался всеми возможными вариантами 
в) последствия реализации инвестиционного проекта для 
государства 

ПК-4 2 

14 

Доля внеоборотных активов в имуществе предприятия – это: 
а) разница между стоимостью капитала предприятия и стоимостью 
оборотных активов 
б) отношение стоимости внеоборотных активов к итогу баланса-
нетто 
в) отношение стоимости активной части внеоборотного капитала к 
стоимость оборотного капитала 

ПК-4 2 

15 

Ограничение в сфере выплаты дивидендов могут применяться в 
случае: 
а) отсутствие договорных ограничений с контрагентами и банками-
кредиторами 

ПК-4 2 



б)  при наличии на момент выплаты дивидендов оснований 
относительно возбуждения дела в банкротстве предприятия или 
возникновении таких оснований в результате выплаты дивидендов 
в) в случае принятия решения об уменьшении уставного фонда 
г) в случае принятия решения об увеличении уставного фонда 
д)  наличие преференций для важнейших групп вкладчиков 

16 

К основным показателям, которые характеризуют эффективность 
дивидендной политики предприятия принадлежат: 
а) коэффициент ценности акций 
б) сумма дополнительного капитала 
в)  сумма реинвестированной прибыли 
г) структура капитала корпорации 
д)  показатель платежеспособности 

ПК-4 2 

17 

Качественные критерии кредитоспособности предприятий 
оценивают на основе… 
а) анализа ситуации предприятия на рынке 
б) оценки стоимости заложенного имущества 
в) анализа финансового состояния 
г) оценки кредитного обеспечения 
д) прогнозирование Cash-flow 

ПК-4 2 

18 

Финансовые отношения включают денежные отношения: 
а) по выпуску наличных денег 
б) между субъектами, связанные с формированием, 
использованием и распределением денежных масс 
в) между национальными банками разных стран с целью 
взаимовыгодного кредитования 

ПК-4 2 

19 

Компромиссный подход в формировании дивидендной политики 
акционерного общества характеризуется 
а) остаточным принципом дивидендных выплат 
б) минимальным стабильным размером дивидендов с возможной 
надбавкой 
в) постоянным возрастанием размера дивидендов 

ПК-4 2 

 
Задания открытого типа 

1 Как рассчитывается коэффициент финансирования? 

2 
Договор между двумя сторонами, в результате которого одновременно у одной из 
сторон возникает финансовый актив, а у другой — финансовое обязательство или 
долевые инструменты, связанные с капиталом является ________. 

3 
Субъекты корпоративных финансов подразделяются на:____  и  ____. 
 

4 
По виду собственника финансы бывают: _________,__________,___________ 
 

5 

Прибыль после выплаты налогов и до вычета процентов составила 350 млн. руб., 
амортизация за период – 75 млн. руб, компания не осуществляла инвестиций в 
оборотный капитал, но приобрела оборудование на сумму 30 млн. руб. Каков денежный 
поток, свободный для изъятия всеми инвесторами? 

6 

Чистая прибыль компании за период составила 150 млн. руб., инвестиции в оборотный 
капитал составили 40 млн. руб., также было приобретено оборудование на сумму 70 
млн. руб., за период была начислена амортизация в размере 30 млн. руб. Компания не 
брала новый кредит и не погашала прошлый долгосрочный долг. Каков денежный поток, 
свободный для изъятия собственниками? 

7 
Длительность финансового цикла сокращает увеличение длительности оборота 
________ задолженности. 

8 
Затраты компании, связанные с осуществлением капитальных вложений – это 
_____затраты. 

9 
Назовите cоотношение вложений капитала в ценные бумаги с фиксированным доходом 
(облигации, привилегированные акции) и вложений в ценные бумаги с 
нефиксированным доходом (обыкновенные акции). 

10 Абсолютный эффект от осуществления инвестиций – это чистый ________ доход. 



11 
Ценная бумага, удостоверяющая долю в праве собственности на имущество паевого 
инвестиционного фонда – это _________пай. 

12 
Способность инвестора продать акцию с минимальными потерями в минимальный для 
него срок  характеризует  ________акции. 

13 
Привлечение дополнительных заемных источников финансирования целесообразно, 
если ставка процентов за кредит ______ рентабельности активов 

14 
Прирост или снижение выручки от реализации в плановом периоде по сравнению с 
базисным непосредственно приводит к изменению в балансе ______активов 

15 
комплексный документ, определяющий целевые показатели деятельности предприятия, 
размер ресурсов, необходимых для их достижения и источники финансирования 
требуемых затрат – это __________план 

16 
Верно ли высказывание, что в общий бюджет входят операционный и финансовый 
бюджет? 

17 
Сущность каких привилегированных акций предполагает возможность невыплаты 
текущих дивидендов, но суммирование их и выплату в будущем? 

18 Какие акции нередко трактуются как гибридные? 

19 Какая теория делает вывод «о ненужности» дивидендной политики? 

 
ПК 14 умение применять основные принципы и стандарты финансового учета для 
формирования учетной политики и финансовой отчетности организации, навыков управления 
затратами и принятия решений на основе данных управленческого учета 
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1 

Что такое движение денежных средств? 
а) Передача денег наличным способом 
б) Осуществление расчетов в безналичной форме 
в) Все валовые поступления организации и платежи 
г) Все варианты верны 

ПК-14 2 

2 

Какой из принципов организации финансов на микроуровне 
заключается в возможности маневрирования финансами в 
случае необходимости? 
а) Хозяйственной самостоятельности 
б) Рациональности 
в) Гибкости 
г) Материальной ответственности 

ПК-14 2 

3 

Возможно ли использование денежных средств, 
аккумулируемых в добавочном капитале на увеличение 
уставного капитала корпорации? 
а) Да 
б) Нет 
в) В строго ограниченных случаях 

ПК-14 2 

4 

На что организация использует средства оперативных 
денежных фондов? 
а) На выплату дивидендов акционерам 
б) На развитие производства 
в) На рефинансирование 

ПК-14 2 

5 

Укажите положительные черты собственного капитала 
корпорации? 
а) Снижение рисков, связанных с финансовой устойчивостью 
организации и снижении вероятности банкротства 
б) Рост финансового потенциала организации в случаях 
значительного расширения хозяйственной деятельности 

ПК-14 2 



в) Повышение рисков,  связанных с финансовой 
устойчивостью организации и повышение вероятности 
банкротства 

6 

Что показывает коэффициент финансовой устойчивости? 
а) В какой мере активы организации сформированы за счет 
заемного капитала 
б) В какой мере активы организации сформированы за счет 
собственного капитала 
в) Часть активов финансируемых за счет устойчивых 
источников 
г) Часть активов финансируемых за счет краткосрочного 
заемного капитала. 

ПК-14 2 

7 

Что из представленного ниже относится к нематериальным 
ресурсам корпорации? 
а) Изобретения; 
б) Селекционные достижения; 
в) Секреты производства; 
г) Все варианты верны. 

ПК-14 2 

8 

Что такое доходы корпорации? 
а) Увеличение экономических выгод в результате 
поступления денежных средств, иного имущества и погашения 
обязательств, приводящее к увеличению капитала; 
б) Увеличение экономических выгод организации в 
результате поступления имущества, приводящее к 
увеличению капитала; 
в) Увеличение экономических выгод организации в 
результате поступления денежных средств, приводящее к 
увеличению капитала; 
г) Погашение обязательств, приводящее к увеличению 
капитала организации. 

ПК-14 2 

9 

Укажите какие доходы корпорации относятся к операционным? 
а) Прибыль прошлых лет, выявленная в отчетном году 
б) Активы, полученные безвозмездно, в том числе по договору 
дарения 
в) Выручка от продажи продукции и товаров, поступления, 
связанные с выполнением работ, оказанием услуг 
г) Нет верных вариантов 

ПК-14 2 

10 

В каком документе финансовой отчетности корпорации 
отражаются сведения о конечном финансовом результате ее 
деятельности за отчетный период? 
а) Бухгалтерский баланс; 
б) Отчет о финансовых результатах; 
в) Отчет о движении денежных средств; 
г) Отчет об изменениях капитала. 

ПК-14 2 

11 

Какая из представленных ниже формул соответствует расчету 
рентабельности продаж: 
а) (Чистая прибыль/себестоимость продукции)*100%; 
б) (Чистая прибыль/выручка)*100%; 
в) (Прибыль от реализации/выручка)*100%; 
г) (Выручка/прибыль от реализации)*100%. 

ПК-14 2 

12 

По каким направлениям в большинстве случаев 
осуществляется анализ финансового состояния корпорации? 
а) Анализ ликвидности и платежеспособности; 
б) Анализ финансовой устойчивости; 
в) Анализ кредитоспособности; 
г) Все варианты верны. 

ПК-14 2 

13 
Что понимается под ликвидностью корпорации? 
а) Способность корпорации покрыть свои краткосрочные 
обязательства активами, срок превращения которых в 

ПК-14 2 



денежные средства соответствуют сроку погашения 
обязательств; 
б) Способность корпорации покрыть свои краткосрочные и 
долгосрочные обязательства активами, срок превращения 
которых в денежные средства соответствуют сроку погашения 
обязательств; 
в) Способность корпорации покрыть краткосрочные кредиты и 
займы активами, срок превращения которых в денежные 
средства соответствуют сроку погашения обязательств; 
г) Способность корпорации покрыть долгосрочные кредиты и 
займы активами, срок превращения которых в денежные 
средства соответствуют сроку погашения обязательств 

14 

Что понимается под платежеспособностью корпорации? 
а) Способность корпорации своевременно погашать платежи 
по краткосрочным и долгосрочным обязательствам при 
бесперебойном осуществлении производственной 
деятельности 
б) Способность корпорации своевременно погашать платежи 
по краткосрочным обязательствам при бесперебойном 
осуществлении производственной деятельности 
в) Способность корпорации и своевременно погашать 
платежи по долгосрочным обязательствам при 
бесперебойном осуществлении производственной 
деятельности 
г) Нет верных вариантов 

ПК-14 2 

15 

Какой из представленных ниже коэффициентов финансовой 
устойчивости организации позволяет сделать выводы о том, 
какая часть собственных средств используется в текущей 
деятельности корпорации, а какая капитализирована? 
а) Коэффициент финансовой устойчивости 
б) Коэффициент автономии 
в) Коэффициент маневренности 
г) Нет верных вариантов 

ПК-14 2 

16 

Финансовый и управленческий учет: 
а) используют только прошедшую информацию; 
б) имеют одинаковую цель; 
в)  используют одну информационную систему; 
г) должны вестись всеми бухгалтерами. 

ПК-14 2 

17 

Релевантными затратами считаются: 
а) затраты, рассчитанные для нескольких проектов с 
использованием единых правил 
б) затраты, имеющие существенное значение для принятия 
управленческого решения 
в) сумма затрат, связанная с конкретным проектом 
г) общие для двух альтернативных проектов затраты 

ПК-14 2 

18 

Затраты на продукт — это: 
а) затраты, которые непосредственно связаны с 
осуществлением производственной деятельности корпорации, 
изготовлением продукции 
б) затраты, которые в момент их возникновения можно 
непосредственно отнести на объект калькулирования на 
основе первичных документов 
в) затраты, величина которых меняется в зависимости от 
уровня деловой активности корпорации 

ПК-14 2 

19 

К отложенным расходам относятся: 
а) резервы предстоящих расходов и платежей 
б) расходы будущих периодов 
в) расходы, оплаченные в предыдущем периоде 

ПК-14 2 



20 

Использование принципа «пропорциональности» для 
распределения косвенных затрат означает, что: 
а) величина распределяемых косвенных затрат должна 
находиться в пропорциональной зависимости от величины 
прямых затрат 
б) величина распределяемых затрат и величина выбранной 
базы распределения должны находиться в пропорциональной 
зависимости 
в) база распределения должна находиться в 
пропорциональной зависимости от продолжительности 
отчетного периода 

ПК-14 2 

21 

Дифференциация баз распределения косвенных затрат 
предполагает, что: 
а) могут использоваться различные базы распределения для 
различных статей затрат и различных мест возникновения 
затрат 
б) для каждого отчетного периода должны использоваться 
различные базы распределения 
в) различные базы распределения должны использоваться 
для составления нормативных (плановых) и фактических 
калькуляций 

ПК-14 2 

22 

Процедура планирования начинается с составления: 
а) плана коммерческих затрат 
б) бюджета продаж 
в) плана производства 
г) бюджета инвестиций 

ПК-14 2 

23 

К финансовым планам относят: 
а) план общехозяйственных затрат 
б) бюджет производственной себестоимости 
в) прогнозный баланс 
г) план продаж 

ПК-14 2 

24 

В чем состоит роль финансового аналитика в принятии 
управленческих решений? 
а) анализ бухгалтерской отчетности на основании 
коэффициентов 
б) содействовать достижению поставленных целей 
в) анализ соотношения данных бухгалтерской и налоговой 
прибыли 

ПК-14 2 

25 

Бюджет доходов и расходов составляется: 
а) только для организации в целом 
б) только для отдельных структурных единиц 
в) как для организации в целом, так и для отдельных 
структурных единиц 

ПК-14 2 

 
Задания открытого типа 

1 
сочетание финансового и производственного планов, выраженных в числовых 
значениях, охватывающих производство, реализацию, распределение и 
финансирование -это_____________. 

2 
сумма фактических затрат предприятия на их приобретение, сооружение и 
изготовление, включая расходы по их доставке и установке- это____________. 

3 
совокупность приёмов и форм предпринимательской деятельности, направленных на 
достижение того или иного этапа финансовой стратегии – это ___________. 

4 Целью методов учета затрат является _______ 

5 Оценка затрат на единицу продукции определяется_______. 

6 Выявление отклонений от прошлого периода или смет за отчетный год – это_______ 

7 Финансовые вложения принимают в бухгалтерском учете по ______стоимости. 

8 
Верно ли, что уменьшение чистого оборотного капитала ведет к росту потребности в 
долгосрочном финансирование? 



9 
Верно ли, что длительность финансового цикла показывает период полного оборота 
денежных средств, инвестированных в оборотные активы компании? 

10 
Верно ли, что в период подъема в экономике потребность в дополнительном 
финансировании оборотных активов компании возрастает? 

11 
Верно  ли ,что целью управления денежными средствами компании является 
нахождение баланса между ликвидностью и возможностью вложить денежные средства 
под определенный  процент? 

12 Какой не может быть декурсивная ставка процента ? 

13 
Зная величины членов денежного потока, его длительность и величину ставки 
дисконтирования для этого денежного потока, всегда можно найти _________. 

14 
Какой способ актуализации в финансовых расчетах обычно применяется для 
интервальных денежных сумм, являющихся расходами? 

15 Какой может быть срочная рента? 

16 
«Запасоемкими» затратами являются затраты на _______. 
 

17 
Производство одновременного получения на некоторой стадии технологического 
процесса двух и, более продуктов называют ________производством. 
 

18 Методы исключения и распределения являются вариантами какого метода?  

19 Какой метод учета затрат используется в условиях комплексного производства? 

20 
Как называется метод распределение затрат комплексного производства между всеми 
получаемыми продуктами 

21 
Планирование на период до 1 года можно относится к ____________планированию. 
 

22 Совокупность планов, составленных для корпорации в целом – это _____бюджет. 

23 
Структурные единицы корпорации, для которых формируются планы и которые 
отчитываются за результаты их выполнения – это _______ финансовой отчетности. 

24 
«Центр доходов» несет ответственность за _________корпорации. 
 

25 
Уровень самостоятельности и ответственности центра инвестиций выше или ниже 
уровня ответственности центра прибыли? 

 
ПК-15 Умение проводить анализ рыночных и специфических рисков для принятия 
управленческих решений, в том числе при принятии решений об инвестировании и 
финансировании 
 

Н
о

м
е

р
 з

а
д

а
н
и
я
 

Содержание вопроса 

К
о

м
п
е

те
н
ц

и
я
 

В
р

е
м

я
 

в
ы

п
о

л
н
е

н
и
я
 

за
д

а
н
и
я
, 

м
и
н
 

1 

Какой из представленных ниже коэффициентов финансовой 
устойчивости организации позволяет сделать выводы о том, какая 
часть собственных средств используется в текущей деятельности 
корпорации, а какая капитализирована? 
А) Коэффициент финансовой устойчивости; 
Б) Коэффициент автономии; 
В) Коэффициент маневренности; 
Г) Нет верных вариантов. 

ПК -15  

2 

2 

Верно ли что минимизация возможных потерь от наступления 
финансовых рисков, присущих для деятельности корпорации 
означает определенный набор превентивных и последующих 
действий, которые обусловлены необходимостью предотвратить 
негативные последствия, уберечься от случайностей, 
контролировать их размер, если потери уже имеют место или 
неизбежны? 
А) Нет; 

ПК -15  

2 



Б) Да. 

3 

Если по результатам оценки вероятности банкротства с помощью 
пятифакторной модели Альтмана получено значение Z <= 2,99, 
какова вероятность банкротства организации? 

а) Вероятность банкротства высока; 
б) Вероятность банкротства соответствует среднему уровню; 
в) Вероятность банкротства организации невысока; 
г) Вероятность банкротства крайне мала. 

ПК -15  

2 

4 

Каков максимальный срок использования нематериальных активов? 
а) 5 лет; 
б) 10 лет; 
в) Период функционирования организации 

ПК -15  

2 

5 

В каком диапазоне рекомендуется значение коэффициента 
финансового левериджа? 
а) От 0,1 до 0,3; 
б) От 0,3 до 0,5; 
в) От 0,5 до 0,7; 

ПК -15  

2 

6 

Укажите функции корпоративных финансов: 
а) Распределительная, контрольная 
б) Контрольная, регулирующая 
в) Стимулирующая, защитная 

ПК -15  

2 

7 

Главной целью управления корпоративными финансами является: 
а) Повышение благосостояния общества 
б) Максимизация объемов получаемой прибыли 
в) Удовлетворение материальных потребностей учредителя 

ПК -15  

2 

8 

Что является принципом действия механизма диверсификации? 
а) избежание рисков; 
б) разделение рисков; 
в) снижение рисков. 

ПК -15  

2 

9 

На какие виды подразделяются риски по уровню финансовых 
потерь? 
а) допустимый, критический и катастрофический; 
б) недопустимый, допустимый и критический; 
в) критический, катастрофический и недопустимый. 

ПК -15  

2 

10 

В основе какой из ниже предложенных операции лежит обмен 
финансовыми активами или обязательствами для улучшения их 
структуры и снижения возможных потерь: 
а) своп; 
б) хеджирование; 
в) репо. 

ПК -15  

2 

11 

В рамках масштабной базы удельные постоянные расходы при 
увеличении деловой активности корпорации: 
а) остаются неизменными 
б) постепенно уменьшаются 
в) возрастают 
г) не зависят от деловой активности 

ПК -15  

2 

12 

В системе управления корпорацией субъектом управления 
выступают: 
а) руководители, менеджеры всех уровней управления 
б) издержки организации 
в) информационный потенциал корпорации 

ПК -15  

2 

13 

В системе управленческого учета обрабатываются данные о 
хозяйственных фактах: 
а) совершившихся в прошлом 
б) оформленных документально 
в) совершившихся в краткосрочной и долгосрочной перспективе и 

ожидаемых в будущем 

ПК -15  

2 

14 
В точке безубыточности достигается следующее соотношение: 
а) маржинальный доход равен постоянным расходам 

ПК -15  
2 



б) маржинальный доход равен переменным расходам 
в) маржинальный доход равен совокупным расходам 

15 

Вмененные издержки по капиталовложениям представляют собой 
а) расходы предприятия, возникшие в связи с инвестициями в 

высоконадежные ценные бумаги 
б) доход предприятия, который может быть извлечен в результате 

инвестиций в высоконадежные ценные бумаги 
в) обязательства, возникшие у организации в связи с 

инвестициями в высоконадежные ценные бумаги 

ПК -15  

2 

16 

Выделение в организации центров ответственности позволяет: 
а) повысить точность бухгалтерского учета 
б) децентрализовать процесс принятия решений 
в) уточнить налоговые расчеты 

ПК -15  

2 

17 

Для оценки привлекательности инвестиционного проекта 
ожидаемую норму прибыли по инвестициям сравнивают с 
а) рентабельностью будущих продаж 
б) нормой прибыли по инвестициям в ценные бумаги на 

финансовых рынках 
в) нормой маржинального дохода 

ПК -15  

2 

18 

Долгосрочный нижний предел цены показывает 
а) какую минимальную цену можно установить, чтобы покрыть 

полные затраты корпорации 
б) какую минимальную цену можно установить, чтобы покрыть 

переменные затраты корпорации 
в) какую максимальную цену можно установить, чтобы покрыть 

полные затраты корпорации 

ПК -15  

2 

19 

Краткосрочный нижний предел цены показывает 
а) какую минимальную цену можно установить, чтобы покрыть 

полные затраты предприятия 
б) какую минимальную цену можно установить, чтобы покрыть 

переменные затраты предприятия 
в) какую максимальную цену можно установить, чтобы покрыть 

полные затраты предприятия 

ПК -15  

2 

20 

Маржинальный доход представляет собой: 
а) сумму превышения нормативного значения затрат над их 

фактическим значением 
б) сумму превышения выручки от реализации над суммой 

переменных затрат в себестоимости реализованной продукции 
в) сумму превышения фактической прибыли над суммой платежей 

в бюджет от фактической прибыли 

ПК -15  

2 

21 

Между запасом финансовой прочности (кромка безопасности) и 
рискованностью ведения бизнеса существует следующее 
соотношение: 
а) рискованность ведения бизнеса не зависит от показателя кромки 

финансовой безопасности 
б) чем больше кромка финансовой безопасности, тем рискованнее 

ведение бизнеса 
в) чем меньше кромка финансовой безопасности, тем рискованнее 

ведение бизнеса 

ПК -15  

2 

22 

Понятие «кромка безопасности» означает: 
а) способность предприятия увеличить объемы выпуска 
б) потенциал рынка сбыта 
в) разницу между количеством производимых (реализуемых) 

продуктов и точкой безубыточности 
г) разницу между точкой безубыточности текущего года и 

предыдущего года 

ПК -15  

2 

23 
Принятие решения в отношении дополнительного заказа 
основывается на информации о: 
а) верхнем краткосрочном пределе цены 

ПК -15  
2 



б) нижнем краткосрочном пределе цены 
в) верхнем долгосрочном пределе цены 
г) нижнем долгосрочном пределе цены 

24 

Принятие решения предполагает: 
а) отток денежных средств 
б) получение будущих экономических выгод 
в) сравнительную оценку ряда альтернативных вариантов и выбор 

из них оптимального, в наибольшей степени отвечающего целям 
корпорации 

ПК -15  

2 

25 

Принятие управленческого решения предполагает использование 
а) лишь прошлой информации 
б) лишь прогнозной информации 
в) информации об издержках по всем альтернативным вариантам, 

включая будущие и вмененные затраты 

ПК -15  

2 

 
Задания открытого типа 

1 
Операционный леверидж измеряется в ______ 
 

2 Что влияет на объем и структуру собственного капитала корпорации? 

3  нематериальный актив компании, отражающий её деловую репутацию на рынке 

4 
показатель, определяющий минимальный объем выпуска продукции, ниже которого 
производство продукции становится нерентабельным 

5 
Факторы, которые влияют на уровень финансовых рисков подразделяются на: 
__________и____________. 
 

6 как называется процесс использования механизмов уменьшения рисков? 

7 
Под максимальным объемом страховой защиты предприятия по конкретным видам 
страхуемых финансовых рисков понимается ____________ 
 

8 
Как называются риски, которые могут нести в себе как потери, так и дополнительную 
прибыль? 

9 
Как называются риски, которые обусловлены деятельностью самой корпорации и его 
контактной аудиторией? 

10 Как называются риски, которые практически всегда несут в себе потери? 

11 
Филиал, входящий в состав крупного объединения, является  
центром ___________. 
 

12 
К каким потерям корпорации можно отнести  потери ценных бумаг, выплата штрафа, 
уплата дополнительных налогов, уменьшение выручки вследствие снижения цен на 
реализуемую продукцию? 

13 Разделение рисков  является принципом действия механизма ________ 

14 
Название риска, который не зависит от состояния рынка и является спецификой 
конкретной корпорации 

15 
Название риска, связанного с изменениями, вызванными общерыночными 
колебаниями, и не зависящий от конкретной корпорации 

16 
Риски, в результате реализации которых корпорации грозит потеря прибыли, 
называются _____рисками. 
 

17 
Риски, в результате реализации которых предприятию грозит потеря выручки (т.е. 
потери превышают ожидаемую прибыль), называются ________ рисками. 
 

18 
Денежная форма ущерба называется__________. 
 

19 Ущерб имуществу изначально выражается в __________виде. 

20 
Методы управления рисками, предполагающие исключение рисковых ситуаций из 
бизнеса – это методы _______риска 



21 
Методы управления рисками, относящиеся к упреждающим методам управления – это 
методы _________риска 
 

22 
Финансирование под уступку денежного требования, подразумевающее передачу 
кредитного риска,  лежит в основе договора____________. 

23 
При использовании метода «Сокращение риска» покрытие убытка происходит за счет 
_____________. 
 

24 
При использовании метода «Передача риска» покрытие убытка происходит за 
счет_____________. 
 

25 
Риск того, что инновационный проект не будет реализован или окуплен – это ________ 
риск. 

 


